

# 养殖当野生卖，“甄选”还是“真瞎”？

近日，“东方甄选假野生虾被罚”的消息冲上热搜，引发网友关注。

今年3月，有媒体报道东方甄选在销售一款“厄瓜多尔白虾”时，宣称其为“100%野生海捕虾”，但消费者在收到产品后发现其实是养殖虾。

日前，此事又有了新进展。青岛即墨市场监管部门正式做出判罚，为东方甄选提供这款厄瓜多尔白虾的供应商，被罚没17万元。

近年来，厄瓜多尔白虾在中国走红，甚至有网红海鲜之称，各大电商平台均有销售。有数据显示，超过一半的厄瓜多尔出口白虾被销往中国市场，中国系最大买手。

市场规模不断扩大的同时，乱象也开始浮现。由于生长方式不同，野生虾与人工养殖虾在口感、营养价值上都有较大差别，部分商家利用消费者的心理，将人工养殖虾冒充野生虾进行销售牟利。

2022年6月，江苏连云港的王先生先后3次在“东方甄选”直播间下单了同一款冷冻虾，商品名称为厄瓜多尔桑塔白虾，价格均为139元，重量1500g，其供应商为青岛浪海情经贸有限公司（下称：浪海情）。

王先生称，6月14日，东方甄选主播在售卖这款虾时，介绍虾是100%野生的，捕捞区为厄瓜多尔，商品详情页内标明“新鲜海捕太平洋大虾”，到货时虾的包装盒上也标注了“100%野生”。

但王先生查阅相关资料后发现，

此虾实际为养殖虾，并非野生虾。据此，王先生认为东方甄选直播间涉嫌虚假宣传。

王先生联系东方甄选，客服向他表示，虾是在海域养殖的，可能叫法不同，具体情况需跟产品经理核实下。在投诉半年无果后，王先生决定起诉“东方甄选”。起诉后，东方甄选的工作人员又联系王先生，称“我们也是被供应商给骗了”，并表示东方甄选已将涉事供应商拉黑，终止了相关合作。

此事在今年3月被报道后迅速引发热议，并一度冲上热搜。今年3月15日，东方甄选CEO孙东旭回应称，虾不是东方甄选自营的虾，公司感谢各种批评和监督，出现问题一定会积极面对和改正。

对于为何会出现这种情况，新东方董事长俞敏洪曾出面解释，表示不是故意为之，是经验不足所致。

今年3月18日，俞敏洪在2023亚布力年会上谈及“用养殖虾冒充野生虾”时这样表示：“我们认这个错误，为什么？那是因为我们经验不足，我们不是故意为之，我们承认错误，我们弥补错误，在以后加强系统建设能力，尽可能防范这样的错误发生。”

目前，东方甄选直播间售卖的厄瓜多尔白虾为自营白虾。客服表示，现在售卖的厄瓜多尔白虾由原产地直供，其在厄瓜多尔养殖，并非野生。

近日，青岛即墨区市场监督管理局对上述供应商浪海情做出判罚。



(网络资料图)

处罚详情显示：经查，该款食品包装标识有“产品名称：太平洋大虾，配料：南美白虾、饮用水、食用盐，净重：1500g，100%野生，生产日期：2022.06.02，保质期：24个月”等字样。但该产品实际加工原料生产方式为“养殖”，与其宣传的“100%野生”不符，违反食品安全法。

依据《食品安全法》第一百二十五条第一款第(二)项规定，即墨区市场监督管理局决定没收违法所得4100元，并对该公司处以涉案产品货值金额6倍罚款，计166800元。

那么东方甄选作为销售方，是否需要承担连带责任？

北京全瑞律师事务所主任黄启瑞律师告诉中国新闻周刊，东方甄选作为食品经营者应当承担作为经营者的责任。“如果东方甄选履行了进

货查验等法定义务，并且有充分证据证明其不知道所采购的食品不符合食品安全标准，同时能如实说明其进货来源，依据《食品安全法》第一百三十六条之规定，可以免于处罚，但应当依法没收其不符合食品安全标准的食品。”

不过王先生认为，除了行政处罚外，市场监管部门还应该督促销售方和供应商对消费者予以赔偿。据报道，他已经把浪海情和东方甄选起诉至江苏省连云港市赣榆区人民法院，预计于6月开庭审理。中国水产流通与加工协会理事樊旭兵告诉记者，消费者日常在市场上能看到、能买到的厄瓜多尔白虾其实都是养殖的，几乎没有野生的。“厄瓜多尔当地或许有野生白虾，但量很小，不具备捕捞规模。”

(据中国新闻周刊)

## 迈入中国泌尿外科临床教学示范中心行列 ——无锡市人民医院泌尿外科达芬奇机器人手术超千例



近日，达芬奇手术机器人中国泌尿外科临床手术教学示范中心揭牌仪式在无锡市人民医院举行，该中心为全国地市级医院第二家。党委书记丁胜，党委副书记、院长华东，职能部门负责人，外科医师代表出席会议。仪式由副院长邵君飞主持。

华东院长指出，该示范中心的揭牌成立是医院发展史上具有重要意义的事件，标志着医院泌尿外科机器人手术进入国内先进水平。无锡市人民医院将以此为契机，进一步提升达芬奇机器人手术的覆盖面，让精准医疗和智慧医疗惠及更多群众。丁胜书记为机器人手术团队成员献花，感谢大家的辛苦付出，勉励团队精进技能，为推动卫生健康创新发展、助力“健康无锡”建设做出新的贡献。

泌尿外科副主任王志荣、妇科副主任张金伟分享手术体会。泌尿外科胡强主任介绍达芬奇手术机器人应用开展情况。近年来，无锡市人民医院泌尿外科团队砥砺奋进、敢于争先，充分发挥达芬奇机器人在泌尿系统肿瘤及重建手术操作上的独特优



势，累计完成机器人手术超1000台，占无锡地区同类手术的90%以上，进一步提高了疑难重症诊疗水平，为患者提高更加安全、稳定的医疗服务保障。

新时代，新征程。无锡市人民医院在无锡地区率先引进第四代“达芬奇”手术机器人，标志着医院外科手术治疗迈入更加精准智能的“微创机器人手术”新时代。

历经三年多的不断探索与实践，目前医院泌尿外科、腔镜外科、肝胆外科、胃肠外科、心胸外科、妇科等科室均已熟练掌握该项技术。手术赢得患者信任的背后，除了机器人手术新技术的革新，还离不开医护团队“最强大脑”。市人民医院拥有一支达芬奇手术机器人“王牌军”，持证上岗的机器人手术医生团队15个，累计完成机器人手术1600余例。

从0到1600，简单的数字背后离不开全体医护人员的全心投入。无锡市人民医院齐心协力，不断提升技术水平，以高精尖技术服务患者、开拓创新展现新作为，奋力谱写医院高质量发展新篇章。

(潘红)